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80 proc. badanych nie odbyło nigdy służby wojskowej, 78 proc.
nigdy  nie  odbyło  przeszkolenia  wojskowego.  Szkolenie  z
samoobrony powszechnej w sytuacji kryzysowej odbyło 14 proc.
badanych.

Jak  wynika  z  opublikowanego  w  kwietniu  badania  CBOS,
bezpośrednim  efektem  odejścia  od  powszechnych  powołań  do
pełnienia zasadniczej służby wojskowej i uzawodowienia armii
jest  fakt,  że  ponad  cztery  piąte  respondentów,  którzy
zadeklarowali, że odbywali przeszkolenie wojskowe lub służbę
wojskową, to osoby w wieku 45+.

CBOS przedstawił wyniki przeprowadzonego w kwietniu sondażu, w
którym  respondenci  zostali  zapytani  o  kwestie  związane  z
obronnością  i  bezpieczeństwem  narodowym.  Jedno  z  pytań
dotyczyło  służby  wojskowej:  badani  zostali  zapytani,  czy
kiedykolwiek odbyli służbę wojskową lub odbyli przeszkolenie
wojskowe.

Niecała 1/5 Polaków odbyła służbę wojskową, a 21. proc miało
przeszkolenie wojskowe. Odbycie służby wojskowej zadeklarowało
19 proc. badanych, doświadczenia takiego nie ma natomiast 80
proc., 1 proc. natomiast odmówiło odpowiedzi. Z kolei 21 proc.
badanych  zadeklarowało,  że  odbyło  kiedyś  przeszkolenie
wojskowe. 78 proc. nie było nigdy na żadnym szkoleniu.

Odsetek  osób,  które  odbyły  służbę  lub  szkolenie  wojskowe,
spadał w latach 1999-2022. Kolejne odsetki w poszczególnych
latach wyniosły: 39 proc. badanych w 1999 r., 34 proc. w 2007
r., 32 proc. w 2008 r., 29 proc. w 2009 r., 25 proc. w 2014 r.
i 24 proc. w 2022 r. Z kolei w ciągu ostatniego roku odsetek
ten wzrósł i obecnym badaniu wyniósł 26 proc. badanych.
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Pytania dotyczyły również chęci ewentualnego wzięcia udziału w
tego  typu  szkoleniach.  36  proc.  zadeklarowało,  że
„zdecydowanie” nie chciałoby wziąć udziału w takim szkoleniu,
32  proc.  zaś,  że  „raczej”  nie  chciałoby  wziąć  udziału.
„Raczej”  chciałoby  wziąć  udział  19  proc.  ankietowanych,  a
„zdecydowanie”  –  9  proc.  badanych.  3  proc.  udzieliło
odpowiedzi  „trudno  powiedzieć”,  jeden  procent  zaś  odmówił
odpowiedzi na tak postawione pytanie.

„Wśród  osób,  które  dotąd  nie  brały  udziału  w  takich
szkoleniach lub ćwiczeniach, zainteresowanie udziałem w nich
jest minimalnie mniejsze niż w roku 2014 i w roku 2022 (w
porównaniu z majem ubiegłego roku spadek z 31 proc. do 27
proc.)” – wskazuje CBOS.
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